

پروفیسر قائد اعظم اور شعبہ علوم اسلامیہ پنجاب یونیورسٹی لکھنؤ

# سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم

بحیثیت

مؤسس و مدبر ریاست

ایک عظیم الشان ریاست کی تاسیس اور تدبیر و تنظیم سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کا حیرت انگیز اور لاشافی کارنامہ ہے۔ ایک ایسی شخصیت جسے اپنے ہم وطنوں نے قتل کر دینے کا تہیہ کر رکھا ہو صرف ایک مونس و مددگار رفیق سفر کے ساتھ غاروں میں چھپتی، ماناؤں اور دشوار گزار راستوں پر چلتی اپنے وطن سے سینکڑوں میل دور مدینہ میں پناہ گزیں ہوتی ہے۔ وطن سے بے وطن ہونے والی یہ ہستی تائید ایزدی اور اپنی فراست سے سلسلہ میں مدینہ کے چند محلوں پر مشتمل ایک شہری ریاست قائم کرتی ہے۔ یہ ریاست اوسطاً ۲۷ مربع میل فی یوم کی بے نظیر سرعت کے ساتھ دس سال کے قبیل عرصہ میں بڑھ کر دس لاکھ مربع میل ہو جاتی ہے۔ پورا عرب جس میں نزاج کا دور دورہ تھا اور جس نے ایک جھنڈے اور ایک حکومت کے ماتحت اکٹھا ہونا سیکھا ہی نہیں تھا یکا یک پرچم اسلام کے ماتحت متحد و منظم ہو گیا اور اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی و سیاسی قیادت کو تسلیم کر لیا۔ قومیت کا بت پاش پاش ہو گیا اور اس کی جگہ پر ایک عالمگیر مسلم برادری کا قیام عمل میں آیا۔ پوری ملت کو ایک مبدوء، ایک رسول، ایک کتاب، ایک پیغمبر اور ایک مرکز پر جمع کر دیا گیا۔ میناق مدینہ کو تحریری صورت دے کر اسے دنیا کا پہلا تحریری دستور بنا دیا گیا۔ عوام اور ریاست کے حقوق و فرائض کا تعین ہوا۔ انصاف اور قانون کی حکومت قائم ہوئی اور قانون کے سامنے مساوات کا اصول وضع ہوا۔ انتظامیہ، مقننہ اور عدلیہ کے اصول و ضوابط مرتب ہوئے۔ شہری کی فضیلت قائم ہوئی۔ ریاست کے شہریوں کی معاشرتی، معاشی، تعلیمی، اخلاقی و روحانی اور سیاسی زندگی کے ضابطے وضع ہوئے اور ان کا عملی نفاذ ہوا۔ خارجہ پالیسی کے اصول اور طریق کار کا تعین ہوا۔ غیر مسلم اقلیتوں

اور مختلف مذہبی جماعتوں سے سلوک اور ان کے حقوق و فرائض کی نشان دہی کی گئی۔ جنگ اور صلح کے قوانین مرتب ہوئے۔ انسانی شرف و عظمت کی حرمت قائم ہوئی۔ الغرض معاشرہ انسانی کی تھیلی، تعمیر اور صلاح و بہبود نیز ایک صحیح اور اعلیٰ درجہ کی اسلامی خلافت مملکت کے قیام کے سلسلے میں جتنے بھی ضروری اقدامات ہو سکتے ہیں کیے گئے۔ معاشرہ اور ریاست کی اسی تنظیم و تدبیر کا اثر تھا کہ جب ربیع الاول ۱۱ھ میں سوہوکائنات صلی اللہ علیہ وسلم اس جہان فانی سے رخصت ہوئے ہیں تو کم و بیش پورا عرب آپ کی بیادت کو تسلیم کر چکا تھا اور دس لاکھ مربع میل پر آپ کی حکومت قائم ہو چکی تھی اور سب سے بڑھ کر یہ کہ ایک مضبوط، مستحکم، بااخلاق، ایثار و اخلاص کی پیکر رنگ و زبان و نسل کے امتیازات سے بالاتر، مکتبہ بنیۃ اُخْرٰی لِنَّاسِ تَامُوْنَ بِاللَّعْنَةِ وَتَقُوْنَ مِنَ الْمُنْكَرِ وَتَقُوْهُمُوْنَ بِاللهِ..... امت و ملت تیار ہو چکی تھی۔ اسی ملت کے افزونے آنحضرت کی وفات کے بعد آپ کے شروع کیے ہوئے کام کو جاری رکھا اور پروری نسل انسانی کو ترجیح دیا، وراثت نسل انسانی، شرف انسانیت، عدل و مساوات اور عباداری، خوش معاہلی اور دیگر اعلیٰ روحانی، اخلاقی اور انسانی اقدار کی تعلیم دینے کا سلسلہ جاری رکھا۔

اس وقت کی دنیا کی عظیم طاقتوں نے جسے تاریخ ایرانی ایپاٹرا اور بازنطینی ایپاٹرا کے نام سے یاد کرتی ہے، اس نئی امجرنے والی عالمی اصلاحی و فلاحی تحریک کو اچھی نظر سے نہیں دیکھا اور اسے دبا دینے اور کھلنے کے سارے حربے استعمال کرنے شروع کر دیئے۔ نتیجہ ملت اسلامیہ اور ان عظیم اشراف حکومتوں کی منگڑ کی صورت میں نکلا۔ لیکن تاریخ عالم نے یہ نظارہ دیکھا کہ عرب کے ریگزاروں سے اٹھنے والی یہ ملت جس کی آبیاری دنیا کو آخری اور کھلی پیغام رشد و ہدایت دینے والے ہادی برحق، خاتم الانبیاء کے ماتحتوں ہوئی تھی۔ دیکھتے دیکھتے ان حکمرانوں پر چھا گئی۔ اور آنحضرت کی وفات کو ابھی پندرہ برس بھی نہیں گزرے تھے کہ ایرانی شہنشاہیت کا کھل طور پر خاتم ہو گیا اور اس کے تمام مقبوضات پر علان اسلام کے زیرِ لگیں آ گئے۔ بازنطینی شہنشاہیت کا غرور بھی خاک میں مل گیا۔ شام، مصر و فلسطین ان کے ماتحتوں سے چھین گئے اور ایک عظیم اور انسانیت نواز برادری کا حصہ بن گئے۔ اس نئی قائم شدہ اسلامی ریاست کی دوست ابھی رکھی نہیں۔ آنحضرت کی وفات کو ابھی پورے سو برس بھی نہیں گزرے تھے کہ مسلمان ایک ایسی عظیم اشراف مملکت کے ملک بن گئے جس کی نظیر پوری تاریخ عالم میں موجود نہیں تھی۔ عظیم رومی حکومت ابھی اپنے انتہائی عروج کے زمانے میں اس وسعت اور عظمت کو نہیں پہنچ سکی تھی۔ اس عظیم حکومت کی سرحدیں مشرق

میں چین، مغرب میں فرانس کی نیلج یکے، شمال میں بحیرہ آرال اور جنوب میں عدن تک پھیلی ہوئی تھیں۔ اور اس وسیع و عریض سلطنت میں تین براعظموں ایشیا، افریقہ اور یورپ کے وسیع و عریض اور زرخیز و شاداب خطے شامل تھے اور ان علاقوں میں پھیلی ہوئی لاکھوں مساجد کے میناروں سے روزانہ پانچ مرتبہ محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے خدائے برتر و بالا کا نام لکھا جاتا تھا اور اسلام کی عظمت و سچائی کی شہادت دی جا رہی تھی۔

آج کم و بیش چودہ سو برس گزر جانے کے بعد بھی اس عظیم مدبر اور ہادی کے ماننے والوں کو پس پشت نہیں ڈالا جاسکتا بالخصوص جبکہ

۱- دنیا کی کم و بیش چوتھائی آبادی آنحضرتؐ کو اپنے لیے اسوۂ حسنہ سمجھتی ہے اور ان کے لیے ہوسے قانون کو احترام کی نگاہ سے دیکھتی ہے۔

۲- آپ کے پیرو مشرق و مغرب ارض میں پھیلے ہوئے ہیں۔

۳- پرانی دنیا کی اکثر اہم شاہراہوں پر سیاست یا سکونت انہی کا قبضہ ہے۔

۴- پیران اسلام کی اکثریت جنگی نسلوں پر مشتمل ہے۔

۵- دنیا کی سب سے مفید اور قیمتی دولت تیل کی پیداوار کا کثیر ترین حصہ انہی کے حصے میں آیا ہے۔

۶- یہ ملت عظیم الشان اور قابل رشک تاریخ رکھتی ہے۔

۷- ایک نسلی نہ رکھنے کی وجہ سے اس ملت کا کوئی نہ کوئی حصہ نئی زندگی کا ثبوت و تیار رہا ہے۔

۸- اور اس کا پھیلاؤ ابھی رکا نہیں۔ اس کے بعض طبقات میں انتہائی ناسازگار مقامات پر زبردست اور منتظم دشمنوں کو شکست دینے کی صلاحیت ابھی باقی ہے۔

یہ سارا فیض اسی بہتی کا ہے جسے تمام جہانوں کے لیے رحمت بنا کر بھیجا گیا تھا اور جسے پوری نسل انسانی کی اصلاح، ہدایت اور تعمیر و ترقی کے لیے بھیجا گیا تھا۔

یہاں یہ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے ایک اسلامی ریاست کی تاسیس اور تنظیم تدبیر کا جو کام سرانجام دیا اس کو بالتفصیل بیان کیا جائے۔

آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم ماہ ربیع الاول ۱ھ میں جب مکہ سے ہجرت کر کے مدینہ پہنچے تو آپ نے تین امور پر اپنی خاص اور فوری توجہ مبذول کی۔

۱- مسلمانوں کو یک جا اور متحد ہو کر روحانی و اجتماعی رفعتیں حاصل کرنے کے لیے مسجد نبوی کی

تعمیر کی۔ اذان کی ابتداء ہوئی اور مسلمان باقاعدگی سے دن رات میں پانچ وقت ایک جگہ پراکٹھے ہونے شروع ہوئے۔ عبادت کے علاوہ مسجد مسلمانوں کی جملہ سماجی و سیاسی سرگرمیوں کا مرکز بنی۔

۲۔ سرور کائنات نے فرمان الہی اِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ اِخْوَةٌ (۱۰۴: ۲۹) اور وَادَّكَرَ مَا بَيْنَهُمُ اللَّهُ عَلَيْهِمْ اِذْ كُنْتُمْ اٰهَادًا وَّفَاخَفَتْ بَيْنَ قُلُوْبِكُمْ فَاَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ اِخْوَانًا (۱۰۳: ۲۳) کی عملی مثال قائم کی اور جملہ مسلمانوں میں رشتہ مواخاة قائم کیا۔ یوں یہ بات واضح کر دی گئی کہ رشتہ اسلام اور جبل اللہ مادی اور خونی رشتوں سے زیادہ وسیع اور زیادہ قوی ہے۔ اس رشتہ اخوت میں کسی قسم کا دنیاوی امتیاز یا قومیت کا امتیاز جس کے مختلف مظاہر رنگ، نسل، لسان اور وطن وغیرہ میں حاصل نہیں ہو سکتا۔

۳۔ میثاقِ مدینہ طے کر کے آپ نے مسلمانوں کی شہری ریاست کا آغاز کیا اور خود اس کے سربراہ تسلیم کر لیے گئے۔

سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم جب مکہ سے ہجرت کر کے مدینا آئے تو آپ میثاقِ مدینہ کے سامنے علاوہ دیگر امور کے مدینہ اور اس کے ساکنانِ قدیم و جدید کے مندرجہ ذیل مسائل فوری توجہ طلب تھے۔

۱۔ مہاجرین مکہ کی آبادی و رہائش اور روزگار کا انتظام۔ نیز قریش مکہ سے مہاجرین کو پہنچے ہوئے نقصان کا بدلہ۔

۲۔ اپنے اور مقامی باشندوں کے حقوق و فرائض کا تعین۔

۳۔ شہر کے غیر مسلم عربوں اور خاص کر یہود سے بھڑکتے۔

۴۔ شہر کی سیاسی تنظیم اور اس کے تحفظ و دفاع کا کام

انہی مقاصد کو سامنے رکھتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرتِ مدینہ کے چند ماہ بعد ہی مدینہ کے شہریوں کی رضا مندی سے ایک دستاویز مرتب فرمائی جسے میثاقِ مدینہ کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ ڈاکٹر حمید اللہ کی تحقیق کے مطابق یہ میثاق دنیا کا سب سے پہلا تحریری دستور تھا۔ اس دستور کے تین جملے یا دفعات تھیں۔ یہ میثاق پرے کا پورا ابن اسحاق، ابن ہشام

۱۔ ڈاکٹر حمید اللہ، مہذب نوری میں نظامِ مکرانی و جدید آدابِ دکن، تاریخِ طاعت نامہ، صفحہ ۷۷-۷۸

اور صاحب کتاب الاموال ابو عبید القاسم بن سلام نے اپنی کتابوں میں محفوظ کر رکھا ہے۔ یتاق کی پہلی ۲۲ دفعات مجاہدین و انصار سے متعلق قواعد پر مشتمل ہیں اور تھیہ حصہ مدینے کے یہودی قبائل کے حقوق و فرائض سے بحث کرتا ہے۔ ان دونوں میں ایک جملہ دہرا گیا ہے کہ آخری عدالت مرفوعہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہوگی۔ اختصار پسندی کے پیش نظر ذیل میں اس معاہدہ کی چند اہم دفعات کا ذکر کیا جاتا ہے۔

یہ نوشتہ یاد تازہ دینے سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے جو نبی ہیں، قریش اور اہل یثرب میں سے ایمان داروں، اطاعت گزاروں نیز ان لوگوں کے درمیان جو ان کے تابع ہوں، ان کے ساتھ شامل ہو جائیں اور ان کے ہمراہ جہاد میں حصہ لیں۔

۱۔ دوسرے لوگوں کے بالمقابل وہ ایک امت (سیاسی وحدت) ہوں گے۔

۱۰-۱۱۔ قریشی مجاہدین، بنو عوف، بنو ساعدہ، بنو حشم، بنو حارث، بنو سجارہ، بنو النبیب، بنو عمرو بن عوف اور بنو ادس اپنے اپنے دستور کے مطابق خون بہا ادا کریں گے اور ہر گروہ اپنے قیدی خود فدیا دے کر چھوڑے گا تاکہ ایمانداروں کا برتاؤ باہم نیکی اور انصاف کا ہو۔  
۱۱۔ اور ایمان دار لوگ کسی مفلس اور زیر بار شخص کو مدد دیے بغیر نہ چھوڑیں گے تاکہ اس کا فدیا یا خون بہا بخوبی ادا ہو سکے۔

۱۲۔ اور متقی، ایماندار ہر اس شخص کی مخالفت پر کمر بستہ نہیں گے جو ان میں سے سرکشی کرے، ظلم، گناہ یا زیادتی کا مرتکب ہو یا ایمان دار لوگوں میں فساد پھیلانے۔ ان سب کے ہاتھ ایسے شخص کی مخالفت میں ایک ساتھ اٹھیں گے خواہ وہ ان میں سے کسی کا بیٹا ہی کیوں نہ ہو۔  
۱۴۔ ایمان داروں کی صلح ایک ہی ہوگی۔ اللہ کی راہ میں ہو تو کوئی مومن کسی دوسرے مومن کو چھوڑ کر دشمن سے صلح نہیں کرے گا جب تک یہ صلح سب کے لیے برابر نہ ہو۔

۲۱۔ اور کوئی مشترک قریشی مکہ کو یا ان کے مال کو پناہ نہیں دے گا اور نہ ہی اس سلسلے میں کسی اہل ایمان کے لیے رکاوٹ بنے گا۔

۲۲۔ جو شخص کسی مومن کو ناقص قتل کرے گا اور گواہوں سے اس کا ثبوت مل جائے گا تو اس سے قصاص لیا جائے گا۔

۱۰۰ھ میں ہشام، السیرۃ النبویہ (اردو ترجمہ) از مولانا عبد الجلیل (لاہور) ج ۱ ص ۵۱۶-۵۲۴۔ نیز دیکھیے ڈاکٹر حمید اللہ، التوائق السیاسیہ۔

۲۴۔ امد جب کبھی تم میں کسی چیز کے متعلق اختلاف پیدا ہو تو اللہ تعالیٰ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف رجوع کیا جائے گا۔

۲۶۔ اور بنی عوف کے یہودی ایمانداروں کے ساتھ ایک اہم (سیاسی وحدت) تسلیم کیے جاتے ہیں۔ یہودی اپنے دین پر رہیں۔ مسلمان اپنے دین پر رہیں خواہ وہ موالی ہوں یا اصل۔ البتہ جو لوگ ظلم اور جرم کے مرتکب ہوں گے وہ اپنی ذات یا گھرانے کے سوا کسی کو ہلاکت و فساد میں نہیں ڈالیں گے۔

۲۶-۲۷۔ مندرجہ بالا حقوق دیگر یہودی قبائل کو حاصل ہوں گے۔

۲۷۔ اور یہ کہ ان میں دیود سے کوئی بھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اجازت کے بغیر جنگ کے لیے نہیں نکلے گا۔

۲۲۔ یہودی اس وقت تک مصارف برداشت کرتے رہیں گے جب تک وہ مسلمانوں کے ساتھ علی کرشرکب جنگ رہیں گے۔

۲۶۔ اس صحیفہ کو قبول کرنے والوں کے درمیان کوئی نیا معاملہ یا جھگڑا پیدا ہو جس پر فساد رونما ہونے کا خطرہ ہو تو اسے اللہ تعالیٰ کی طرف اور اس کے رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف لوٹا یا جائے گا۔

۴۔ نہ قریش کو پناہ دی جائے گی اور نہ اس شخص کو جو ان کا معاون ہو۔

۲۸۔ اگر کوئی شرب پر حملہ آور ہو تو ان معاہدہ فریقوں پر ایک دوسرے کی امداد و نصرت لازم ہوگی۔

۵۲۔ اس معاہدہ کی خلاف ورزی ظالم اور مفسد کے سوا اور کوئی شخص نہیں کر سکتا۔ جو شخص مذہب میں خلوص اور امن کے ساتھ سکونت رکھے یا خلوص اور امن کے ساتھ کسی دوسری جگہ منتقل ہونا چاہے اس پر کوئی مواخذہ نہیں۔ لیکن فساد اور شرارت کرنے کے لیے قیام مدینہ اور یہاں سے ترک سکونت دونوں پر گرفت ہے۔

۵۳۔ جو شخص متقی، بھلائی کا طلب گار اور عہد و اقرار میں وفا شعار ہے اللہ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی اس کے حامی و غیر اندیش ہیں۔

اس دستاویز کے مندرجات پر ایک سرسری نظر سے ہی یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اس کی بدولت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے لیے عدالتی، تشریحی، فوجی، تنفیذی اور دیگر سیاسی

جلد ۲ کے لیے دیکھیے سیرت ابن ہشام ۲۸، صفحات ۵۱۶-۵۲۴، نیز الزوائد السیاسیہ۔

اختیارات محفوظ فرمائیے اور ایک شہری ریاست کی بنیاد رکھ دی۔

دورِ حاضر میں ریاست کے تین اہم شعبے یا اعضاء بیان کیے جاتے ہیں جن کو انتظامیہ، مقننہ اور عدلیہ کے ناموں سے پکارا جاتا ہے۔ اگر ریاست کی اس تقسیم کو سامنے رکھتے ہوئے سورہ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک عہد کا جائزہ لیا جائے تو مندرجہ ذیل امور کا پتہ چلتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم انتظامیہ کے سربراہ تھے اور اس منصب العینی امامت و

انتظامیہ | خلافت کو عملی شکل دینے والے تھے جس کا ذکر خالق کائنات نے قرآن حکیم میں کیا ہے۔ آپ کی شخصیت جملہ مذہبی و سیاسی اختیارات کی حامل تھی۔ اسلام کا تحفظ و نفاذ، اجرائے

قوانین اسلامی، صلح و فلاح عامہ، والیوں اور عمال کا تقرر، فوجوں کی تنظیم و قیادت، قبائل کی

خانہ جنگیوں کا انسداد، اقتصادی انتظامات، اجرائے فراین، امور خارجہ — دیگر اقوام سے

معاملت و معاہدے، عہدہ داروں کی خبرگیری اور احتساب، نوسلوں کے انتظامات، تبلیغی خطوط و

دفتر دار سال کرنا، تعلیم کا بندوبست اور دیگر اہم امور آپ ہی کی نگرانی میں سرانجام پاتے تھے۔

عام ملکی قانون قرآن حکیم تھا یہ جوں جوں نازل ہوتا جاتا یا دئی برحق نبی کی حیثیت سے اس کا ابلاغ

کرتے جاتے اور منظم و سربراہ ریاست و حکومت کی حیثیت سے اس کا نفاذ کرتے چلے جاتے تھے۔

ریاست کے جو معاملات دین (عبادات) سے تعلق نہیں رکھتے تھے ان میں مشورہ کے لیے

باقاعدہ مجالس منعقد کی جاتی تھیں اور باہم تبادلہ خیال کے بعد کسی نتیجہ پر پہنچا جاتا تھا۔ اہم امور

میں باہمی مشاورت کا اصول بنیادی اور مستقل حیثیت اختیار کر چکا تھا۔ قرآن حکیم نے وَشَاوِرْهُمْ

فِي الْأُمُورِ (۱۵۹:۳) اور وَاسْتَشِرْهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ (۳۲:۳۸) کے واضح ارشادات سے شوریٰ

کو لازوال اور مستقل حیثیت دے دی تھی۔ اسی تعلیم و اسخضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عمل نے اسلامی

نظام ریاست میں اس اصول کو ایک مضبوط رکن کی حیثیت دے دی۔

مقننہ | جیسا کہ پہلے بیان ہوا اس نوزائیدہ مملکت کا آئین و قانون اللہ تعالیٰ کی کتاب تھی جو

نازل ہو رہی تھی۔ اللہ تعالیٰ کے رسول اور ناسخ سے سورہ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم

جو مضبوطی و امام تھے وہ موجود تھے اور یہ آئین و قانون لوگوں تک پہنچا رہے تھے اور اس

کا نفاذ عمل میں لا رہے تھے۔ یوں آپ کی ذات واحد ہی مقننہ اور اس کی سربراہ تھی۔ مسائل

شرعیہ میں انصاف کا کام اور معاملات و مذہب میں اجتہاد کا سلسلہ اگرچہ شروع ہو چکا تھا لیکن

ابھی اس کا دائرہ وسیع کرنے کی ضرورت پیش نہیں آئی تھی۔

قرآن حکیم کی تشریح، اس کے اجمال کی تفصیل، اسلامی روح کے مطابق مسائل کا حل اور قوانین و ضوابط کا وضع کرنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہی دائرہ اختیار میں تھا۔ یہی تشریحات اور آپ کا عمل بعد میں سنت کے نام سے موسوم ہوا اور قانون اسلامی کا دوسرا بنیادی ماخذ قرار پایا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عدل کا جو تصور دیا اور اس پر عمل کی جو تصویر پیش کی وہ پوری **عدلیہ** تاریخ انسانی میں لازوال حیثیت کی حامل ہے۔ وحی الہی کی زبان میں آپ نے نسل انسانی کو یہ بتایا کہ انصاف ہر قسم کی جانبداری سے پاک ہونا چاہیے۔ رشتہ دار، دوست، ساتھی، والدین اپنی ذات، کسی قوم کی نفرت یا دشمنی، لالچ یا خوف اس میں حائل نہیں ہونے چاہئیں۔ قرآن حکیم کے یہ ارشادات —

- ۱۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ وَلَوْ عَلَىٰ أَنفُسِكُمْ  
أَوِ الْوَالِدَيْنِ وَالْأَقْرَبِينَ (۳۵:۴)
- ب۔ وَإِذَا قُلْتُمْ فَاعْدُوا لَكُمْ وَكَلَّامًا لَّيْسَ بِذِكْرِ اللَّهِ تَعْذِيرًا (۱۵۳:۶)
- ج۔ وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ عَلَىٰ ٱلَّذِينَ كَفَرُوا، وَعَصِي كُفُلًا هُوَ أَقْدَبُ  
لِلنَّاسِ (۸۰:۵)

اور اسی قسم کی دوسری تعلیمات اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث اور اسوہ حسنہ عدل و انصاف کی افادیت، حیثیت اور عظمت کو بیان کرتی ہیں اور عدل کے راستے میں جتنی ممکن رکاوٹیں ہو سکتی ہیں ان کے سدباب کی تلقین کرتی ہیں۔ اسلام کی رو سے قانون و عدالت کے سامنے ایک عام اڈا معمولی شہری سے لے کر سربراہ مملکت تک سبھی مساوی ہیں۔ اس میں ادنیٰ و اعلیٰ، امیر و غریب، خویش و بیگانہ، قریبی و غیر، دوست و دشمن، راعی و رعایا کی قطعاً کوئی تمیز نہیں ہے۔ سرور کائنات نے عدل و انصاف کا جو عملی معیار قائم کیا اس کو سمجھنے کے لیے صرف ایک مثال ہی کافی ہے اور وہ یہ ہے کہ خاندان قریش کی ایک ذی اثر خاتون نے چوری کا ارتکاب کیا۔ اس کی رہائی کے لیے بڑی ٹوٹ اور عظیم سفارشیں آنحضرت کے پاس بھیجی گئیں۔ اس پر بھی آپ نے یہ فیصلہ صادر کیا۔ تم سے پہلے ایسے لوگ ہلاک کر دیے گئے اور وہ عذاب الہی کے سزاوار بنے۔ کیونکہ جب ان میں سے کوئی سربراہ ذی اثر شخص چوری کرتا تو وہ اس کو معاف کر دیتے لیکن اگر کوئی غریب اور کمزور ایسا کرتا تو اس پر مدد جاری کرنے۔ خدا کی قسم! اگر ناطقہ نبوت محمد چوری کرتی تو میں اس کے بھی ہاتھ کٹوا دیتا۔



عہد نبوی میں عدلیہ کی سربراہ اور عدالت عالیہ خود انھوں نے ہی ذاتِ حق تعالیٰ کا تقرر اور انھیں عدالتی و اصولی ہدایات دینا آپ ہی کے فرائض میں داخل تھا۔ معاذ ابن جبل کا پین کے قاضی اور عدالی کی حیثیت سے تقرر اس پہلو پر واضح روشنی ڈالتا ہے۔

مضمون کا یہ حصہ ڈاکٹر حمید اللہ کے مندرجہ ذیل الفاظ سے شروع کرنا مناسب  
 عسکری تنظیم | معلوم ہوتا ہے۔

The Prophet's empire, which commenced with a few streets of a small city-state, expanded at the average rate of 274 square miles daily ; and after ten years of political activity, when he breathed his last, he was ruling over a million square miles. This area, as big as Europe minus Russia, and inhabited certainly by millions of people at that time, was conquered at a cost of barely 150 men killed on the battlefields on the enemy side. Loss of Muslims was at the rate of one martyr a month for a period of ten years at an average. This respect of human blood is unequalled in the annals of man. Moreover, the firmness of occupation, the mental transformation of the conquered and their complete assimilation, and the production of such trained officers who in a bare fifteen years after the death of the leader delivered millions of square miles from *bellum omnium contra omens* to enjoy the *pax Islamica* and to be ruled from Medina in three continents—these and similar phenomena arouse in us an intense curiosity—to study the wars of the time of prophet. These wars of the Prophet had nothing in common, except the name, with our mundane wars and we see in his wars the truth of his own saying : "I am the Prophet of Battle, I am the Prophet of Mercy"!

1. Dr. Hamidullah, The Battlefields of the Prophet Muhammad – (England, 1953), p. 5.

کتاب و سنت کی رو سے اسلامی تصور جنگ کے بارے میں جن اہم باتوں کا پتہ چلتا ہے

ان کا خلاصہ درج ذیل ہے:-

۱۔ جنگ ظلم و استبداد کے انسداد کی خاطر۔ ظالم کو اس کے ظلم سے روک دینے یا اس کا پتہ ستم توڑ دینے کے لیے اور مظلوم، ضعیف ذلت آوران افراد انسانیت کی حمایت کی خاطر لڑی جاسکتی ہے۔

۲۔ فتنہ و فساد کے خاتمے کے لیے بھی جنگ کی اجازت ہے۔

۳۔ ملت و ریاست کے تحفظ و دفاع کی خاطر کہ جب غنیمت آپ پر حملہ آور ہو یا حملہ کی تیاری کر رہا ہو دشمن سے جنگ چھیڑنے کی اجازت ہے۔

۴۔ فریق مخالف پہ زیادتی نہیں کی جائے گی اور صلح کو ہر حال میں ترجیح دی جائے گی۔

پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ منورہ میں دس سال کے اندر کم و بیش انیس جنگی محاذوں پر امیر الافواج کے فرائض بذات خود سرانجام دیے اور پینتیس فوجی مہموں کے لیے امراء و فوج کا تفتیر فرمایا۔ طریقہ جنگ میں مسلمانوں کی رہنمائی فرمائی۔ فوجوں میں صف بندی کا طریقہ رائج کیا۔ محاذ کی تشکیل دینے کا اسلوب سمجھایا۔ فوجی علم دینے کا سلسلہ رائج کیا۔

پنیدل فوج میں فولاد پوش دستوں کی تیاری پھر اسپ سوار دستوں کا تیار کرنا۔ سالار افواج کی حفاظت اور اطاعت امیر کے اصول اور دوسری ضروری باتیں مسلمانوں کو سمجھائی گئیں۔ احمد کے معرکے میں آپ نے پہلی مرتبہ سو سپاہیوں کی زرہ پوش پلٹن قائم کی اور اس کو اتنی ترقی دی کہ فتح مکہ کے موقع پر آپ کی پوری فوج جس کی تعداد دس ہزار تھی زرہ پوش مجاہدین پر مشتمل تھی اور یوں محسوس ہوتا تھا کہ آدمی تو ہے کے سمندر میں تیر رہے ہیں۔

وہ امویوں کی بنا پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کے عظیم ترین سپہ سالاروں میں لائمانی حیثیت رکھتے ہیں۔ ایک فوجی ماہر کے نقطہ نگاہ کے مطابق یہ تھے:-

۱۔ شخصی اخلاق و کردار کے وہ تمام اوصاف و محاسن جو ایک سپہ سالار میں موجود ہونا ضروری ہیں اور جنہیں زمانہ جدید کے دفاعی ماہرین اس کی شخصیت کا فکری منتہی کمال سمجھتے ہیں، آنحضرت کی ذات میں بر تمام و کمال موجود تھے۔ قدیم و جدید فوجی ماہرین کی رائے میں سپہ سالار کے اعلیٰ خصائل کا حامل، شخصی طور پر قابل تعظیم اور حکومت کی اہلیت کا مالک

۶۱۰۸ء کے لیے دیکھیے: القرآن العظیم ۲۹: ۲۶۰-۲۷۲، ۲۵: ۲۸، ۱۸۶-۱۸۹، ۲: ۱۹۰، ۸: ۶۱

ہونا چاہیے۔ اس کے دل و دماغ، عزم و اعتماد، عقل و شعور، استقلال و سلامت روی انصاف پروری اور اعتدالی پسندی کی خوبیوں سے متصف ہوں۔ اسے زندہ دل، جناکش بے خوف اور بے باک ہونا چاہیے۔ اسی طرح مصائب کے مقابلے میں ثابت قدم رہنا، غرور و نخوت کا عادی ہونا۔ نیز مردم شناس ہونا تاکہ وہ اپنے آدمیوں اور دشمن کو صحیح طور پر سمجھ سکے۔

۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قلیل ترین مدت میں مسلمانوں کے اندر اعلیٰ درجہ کا لشکری ضبط و نظم، بہترین حربی استعداد، عزم و حوصلہ، بے نفسی و خود اعتمادی، جناکشی و ایشاد، اعانت شعاری و فرمانبرداری، اخوت و مساوات کی بے مثال خوبیاں پیدا کر کے انھیں منظم و مرتب فوج بنا دیا تھا۔

۳۔ آنحضرت نے آنے والے حالات کا اندازہ کر کے مدینہ سے یثرب اور یثرب سے مکہ تک فوجی نقل و حرکت کر کے مجاہدین کو ہر نشیب و فراز کا مشاہدہ کرایا۔ تاکہ وہ اس کے دشمنوں کی راستوں، پگھلنے والوں، چشموں اور غاروں وغیرہ سے اچھی طرح واقف ہو جائیں اور جب لڑائی کا وقت آئے تو نقل و حرکت میں کسی قسم کی دشواری نہ ہو۔

۴۔ آنحضرت نے مجاہدین کو اسلحہ کے استعمال میں ماہر بنایا۔ انھیں بلا تکان رات ہو یا دن منزل مقصود پر پہنچنے کی عادت ڈالی اور ان میں فوجی راز کو راز رکھنے کی قابلیت پیدا کی۔

۵۔ فوجوں کو علم عطا فرما کر آپ نے سارے عرب میں اپنی دفاعی فضیلت کا اعلان کیا۔ سیاسی طور پر یہ منافقین پر بہت کاری ضرب تھی۔ فوجوں میں صف بندی اور تمہات پر دعا لگنے سے قبل ان کا معائنہ آپ کی بہت اہم کارروائی تھی۔ جن سے سیاسی و فوجی نظم و استحکام میں بہت زیادہ مدد ملی۔

۶۔ مکہ میں نامہ نگار متعین کیا۔ جو خفیہ طور پر آپ کو وہاں کے حالات سے باخبر رکھتا۔ ایک طرف آپ فوجی دستوں اور جاسوسوں کے ذریعے حالات معلوم فرماتے دوسری طرف خبر رسائی کا بھی انتظام رکھتے۔

۷۔ اس کے ساتھ اپنے شہری باشندوں اور فوجی آدمیوں کو اپنی نقل و حرکت کے راز رکھنے کا پابند بنایا۔ فوجی دستوں کو قبل از وقت کبھی یہ معلوم نہ ہوتا تھا کہ وہ کتنے عرصے کے لیے اور کہاں جا رہے ہیں۔

۸۔ فوج کی تکمیل و تربیت کے ساتھ آپ نے سیاسی پہلوؤں کی تکمیل کا بھی پروا بندوبست فرمایا۔ مدینہ کے شہریں کو منظم کیا جو قبائل ایک دوسرے کے خون کے پیاسے اور دشمن تھے اور مذہبی خلفائے ذاتی بغض و عداوت کی وجہ سے چھوٹی چھوٹی ٹولہوں اور گروہوں میں بٹے ہوئے تھے، ان سب کو جمع کیا اور نہ صرف زمانہ امن کے لیے باہمی اعتماد کا رشتہ قائم کیا بلکہ جنگ کے زمانے کے لیے بھی عہد و پیمانہ کرائے۔ تمدن و معاشرت کا معیار بدلا۔ حقوق و فرائض کا ایسا ضابطہ مرتب فرمایا کہ اتحاد و محبت کا دور دورہ ہو گیا۔ امن و اعتماد کی فضا سے تجارت نے فروغ پایا۔ معیشت کا نظام بلند ہوا۔ اندرونی اختلافات دور کرنے کے بعد آپ نے خارجی سیاست پر توجہ فرمائی۔ تبلیغ کے لیے پہلے گرد و نواح کے علاقے میں پھر حجاز کے دور افتادہ قبائل کے پاس تشریف لے گئے ان کو اس خوبی سے اپنے مشن کے مقاصد سمجھائے کہ وہ ہمدرد بن گئے اور اگر مسلمان نہ ہوئے تو غیر جانبداری اختیار کر لی۔ تبلیغ کے راستے ہموار ہو گئے۔ آپ کے اخلاقِ حسنہ کا ان پر بہت زیادہ اثر ہوا۔

مدینہ کے اندر اتنا عہدہ نظام قائم ہو گیا کہ آپ کی اور فوج کی غیر موجودگی میں بھی کامل امن امان رہتا اور سب لوگ آپ کے نائب کے احکام کی اطاعت کرتے۔

۹۔ فوجی اور شہری انتظامات کی تکمیل کے بعد آپ نے خارجی سیاست کا حربہ استعمال کیا اور اپنی تمکد کی تجارت ختم کرنے کے ذریعہ عمل میں لائے۔ ابتدا میں قریش نے اس خطرہ سے محفوظ رہنے کے لیے ساحل کے متوازی راستے اختیار کیے۔ مگر ان پر چل کر ان کے منافع کی مقدار بہت کم ہو گئی۔ اور سامانِ خوراک بڑی دقت سے اور گراں قیمت پر ملنے لگا۔ اس لیے انہوں نے جنگ کرنے کا فیصلہ کیا اور اس طرح آنحضرتؐ نے انہیں ایسے مقامات پر بٹھانے کے لیے آمادہ کیا جو فوجِ حرب و سپہ گری کے لحاظ سے مشرکین کی عسکری حرکت کے لیے سازگار نہ تھے اور یہی وہ وجہ تھی جس کی بنا پر آپ نے کفار و مشرکین کے کسی کسی گئے بڑے لشکروں کو شکستِ ناشومی۔ مشرکین کو جنگ میں ہیقت بھی کرنی پڑی اور ہر دفعہ شکست کھا کر ہتھیار بھی ڈالنے پڑے۔

آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم نے دیگر مذاہب کے متعلق اور غیر مسلم اقلیتوں کے بارے میں جو ضابطہ مرتب فرمایا وہ رواداری اور رحمت کے اصول پر اقلیتوں کے حقوق کا تحفظ

۱۰۔ مزید تفصیل کے لیے دیکھیے سیر جزل محمد اکبر خاں، حدیثِ دفاع (دلا پور ۱۹۵۵ء) صفحات ۱۳۹-۱۴۱، اسلامی طرزِ جنگ (دلا پور ۱۹۵۹ء)

بتی تھا۔

اسلامی تعلیمات کی رو سے اسلامی معاشرے میں مذہب و عقیدہ کی پوری آزادی ہے۔ قرآن حکیم میں تمام انبیاء کا خواہ ان کا نام لیا گیا ہے یا نہیں، ایک سا احترام کرنے کی تلقین کی گئی ہے۔ اسلامی ریاست اس امر کی پابند ہے کہ وہ تمام اقلیتوں کی جان، مال، آبرو و دیگر بنیادی انسانی حقوق کے تحفظ کا مکمل اہتمام کرے۔ قرآن حکیم کی یہ تعلیم کہ **لَا اِكْرَاهَ فِي الدِّينِ** (۲: ۲۵۶) اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ تلقین **اُفَانْتُكَوْهُ النَّاسَ حَتَّى يَكُوْنُوْا مُؤْمِنِيْنَ** (۱۰: ۹۹) مذہب کے معاملے میں زبردستی اور جبر و اکراہ کو سختی سے روکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جہاں اپنے تئیں رب العالمین اور رحمان درجیم ہونے کا اعلان کیا ہے وہاں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو رحمة للعالمین کا خطاب دے کر پوری نسل انسانی سے مسلمانوں کے رجحانہ سلوک کی نشان دہی کی ہے۔

اقلیتوں کے بارے میں سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کی واضح، رجحانہ اور انصاف پر مبنی پالیسی کا پتہ بیٹا بنی مَدینہ اور آپ کے جاری کردہ فراہمن و عہد ناموں سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔ آنحضرت کے اقلیتوں کے ساتھ حسن سلوک اور ان کے حقوق کے تحفظ کا اگر صرف ایک واقعہ بیان کرنا ہو تو وہ اہلِ بخران کے عیسائی پادریوں کا واقعہ ہے جو وفد کی صورت میں مدینہ آئے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں مسجد نبوی میں ٹھہرایا تھا۔ انہیں ان کے طریق کے مطابق عبادت کی اجازت دی تھی۔ مذہب پر ان کے ساتھ تبادلہ خیال کیا تھا لیکن ان کے انکار پر انہیں حقوق کی ادائیگی کے بارے میں مکمل تحفظ کا یقین دلایا تھا۔ بخران کے پادریوں کے لیے ایک فرمان جو آپ نے جاری فرمایا تھا اس کی عبارت کا اردو ترجمہ درج ذیل ہے:

"بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔ من جانب محمد نبی صلی اللہ علیہ وسلم بنام البو حارث بشمول بخران کے دیگر

پادری، راہب اور کاهن۔

۱۔ سب اپنی اپنی جائیداد کے خود مالک ہیں۔

۲۔ ان کے گرجے، عبادت خانے اور خانقاہوں کی حفاظت خدا کے ذمے ہے۔

۳۔ ان کے پادری اور راہبوں کو ان کے طریق عبادت اور کاهنوں کو ان کے کام سے نہ ہٹایا جائے گا اور نہ ہی ان کے حقوق میں مداخلت کی جائے گی۔

ان امور پر ایسا عہد کی ذمہ داری بھی خدا اور رسول پر ہے بشرطیکہ یہ لوگ ہمارے ساتھ کیے ہوئے معاہدے کی خود بھی پابندی کریں اور ہماری خیر طلبی پر قائم رہیں تب انہیں کسی قسم کی مزید

ذریعہ باری سے دوچار کیا جائے گا اور نہ ہی ان پر کسی قسم کا ظلم روا رکھا جائے گا۔

شہریوں کے بنیادی حقوق کا تعین و تحفظ | ہادی برقی کا یہ طرہ امتیاز ہے کہ اس نے پوری نسل یہ کہ آگاہ کیا بلکہ ایک ایسی ملت کی تشکیل کی جو ان حقوق کا تحفظ کرنے والی تھی۔ رنگ، خاندان، نسل، وطن اور لسان کی بنیاد پر برتری، فوقیت اور استحصال کو ختم کرتے ہوئے وحدت و مساوات نسل انسانی کا عمل سبق دیتے ہوئے عربی و عجمی، کالے، گورے، گندمی و زرد رنگ، حبشی و غیر حبشی، رومی و ایرانی، ترک و ہندی کا امتیاز ختم کر دیا اور وہ فیضیت فقط کردار کی مضبوطی اور اہلیت کو قرار دیا۔ جملہ انسانوں کو بحیثیت انسان محترم اور مساوی قرار دیا گیا۔ اور ان کے جان، مال اور آبرو کے تحفظ کی ضمانت دی گئی۔ مملکت اسلام میں بسنے والے مسلمانوں کے حقوق و فرائض کی نشاندہی کرتے ہوئے ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے موقع پر کہا تھا: لوگو! تمہارے خون، تمہارا مال، اس دن، اس ماہ اور اس شہر کی حرمت کی طرح حرام ہے تا آنکہ تم اپنے رب سے جا ملو۔ کیا میں نے بات پہنچا دی! اسے اللہ گواہ رہنا۔ جس شخص کے پاس کوئی امانت ہو وہ جس کی امانت ہے اسے لٹا دے۔ جاہلیت کا سوڈ میرے پاؤں تلے ہے۔ پہلا سوڈ جس سے میں اس حکم کا آغاز کرتا ہوں میرے چچا عباس بن عبدالمطلب کا سوڈ ہے۔ جاہلیت کا خون منسوخ ہے اور اس ضمن میں پہلا خون جسے ہم معاف کرتے ہیں عامر بن ربیع بن حارث بن عبدالمطلب کا ہے۔ جاہلیت کے اعزازات ختم کیے جاتے ہیں۔ بجز خدمت کعبہ اور حجاج کو پانی پلانے کے۔ قتل عمد میں قصاص ہوگا اور شبہ عمدہ کسی کو لٹھی یا پتھر سے مار ڈالا جائے اس میں سواونٹ دینے ہوں گے۔ جو اس پر اضاذہ کرے گا وہ اہل جاہلیت میں سے ہے۔ کیا میں نے بات پہنچا دی۔ اے اللہ گواہ رہنا۔ پھر فرمایا! اے لوگو! تمہاری عورتوں کا تم پر حقیقی ہے اور تمہارا ان پر حقیقی ہے۔ تمہارا حق یہ ہے کہ وہ تمہارے بستر پر کسی دوسرے کو نہ آنے دیں اور تمہاری اجازت کے بغیر کسی ایسے آدمی کو تمہارے گھر نہ آنے دیں جسے تم ناپسند کرتے ہو۔ اور کوئی بے حیائی کا کام نہ کریں۔

اللہ کی امانت کے طور پر تم نے انہیں حاصل کیا اور اللہ کے کلمہ سے تمہارے لیے ان سے نسیخ جائز ہوا۔ عورتوں کے بارے میں اللہ سے ڈرو اور ان کے ساتھ بھلائی کا سلوک کرو۔ کیا میں نے

۱۹۹۶ء (۱۹۹۶ء) دارالترجمہ (لاہور) (۱۹۹۶ء)

رسول مقبول نمبر (۱)

حقاً تبلیغ اور کروایا اسے اللہ اگر وہ رہنا۔ پھر فرمایا جو شخص اپنے باپ کے علاوہ کسی دوسرے شخص

کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرے یا جو غلام اپنے مولیٰ کے علاوہ کسی دوسرے کو اپنا مولا قرار دے اس پر اللہ کی لعنت، فرشتوں کی اور سب انسانوں کی لعنت۔ اس سے کوئی بدلہ اور معاوضہ قبول نہیں کیا جائے گا۔ والسلام علیکم

معاشرے کی ترقی و استحکام کے لیے اسلام ضروری سمجھتا ہے کہ افراد کی گھریلو زندگی بھی پرسکون، باسلیقہ اور منظم ہو۔ اسی لیے قرآن حکیم میں رسول اکرم

کی احادیث میں ایک اعلیٰ درجہ کے نظام منزل کے قیام کی تعلیم دی گئی ہے۔ اور مرد، عورت اور بچوں کے حقوق و فرائض کی وضاحت کی گئی ہے۔ نکاح، ہجر، نان و نفقہ، وراثت، طلاق وغیرہ سے متعلق مسائل پر اچھی طرح سے روشنی ڈالی گئی ہے۔ اسلام نے مرد اور عورت کے باہمی رشتہ کو باعث سکون و ثروت اور رحمت قرار دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے وَ مِنْ آيَاتِهِ اَنْ يَخْلُقَ لَكُمْ مِنْ اَنْفُسِكُمْ اَزْوَاجًا لَتَسْكُنُوا فِيهَا وَ جَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَ رَحْمَةً (۲۱:۲) اور یہ اللہ تعالیٰ کی نشانیوں میں سے ہے کہ اس نے تمہارے لیے جوڑے پیدا کیے تاکہ تم ان سکون حاصل کر سکو اور تمہارے درمیان دوستی اور رحمت پیدا کی

نبی زرع انسان پر اسلام کا یہ خاص احسان ہے کہ اس نے عورت کو ایک بلند اور باعزت مقام عطا کیا ہے۔ عورت بحیثیت ماں، بہن، بیوی یا بیٹی غرضیکہ ہر حالت میں قابل احترام ہے۔ اسلامی معاشرے میں جہاں التَّجَارَاتُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ (مرد عورتوں کے قوام ہیں) القرآن (۴: ۳۴) کی تعلیم کے تحت مرد کو متعلم اور مدبر کی حیثیت حاصل ہے، وہاں یَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُوا رَبَّ الَّذِي خَلَقَ مِنْ نَفْسٍ قَاحِدَةٍ فَاخْتَلَفَ مِنْهَا ذَوْجَهَا وَ بَثَّ مِنْهُمَا رِجَالًا كَثِيرًا وَ نِسَاءً (۴: ۱) (اے لوگو! اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کیے رہو جس نے تمہیں ایک جان سے پیدا کیا اور پھر اس سے اس کا جوڑا بنایا اور ان سے مرد و عورت پھیلانے) (القرآن ۴: ۱) کے تحت مرد و عورت حقوق میں برابر قرار دیے گئے ہیں۔ اسلام نے وَ لَكُنَّ مِثْلَ الَّذِي عَلَيْهِنَّ يَأْتِيَنَّ مِنْهُنَّ (اور ان پر عورتوں) کے حقوق ہیں ویسے ہی جیسے ان پر (مردوں) کے حقوق ہیں) کی تعلیم دے کر عورتوں کے حقوق اور ان کے منصب کی حفاظت کی ہے۔

لے ابن ہشام، السیر النبویہ ج ۲، ص ۲۵، جاحظ، البیان والتبیین ج ۲، ص ۲

